



# 宁波日报



甬派新闻客户端



中国宁波网手机版

## 鄞州连续10年蝉联全省公共文化服务综合评估第一 文化“软实力”成为乡村振兴“硬支撑”

### 拉高标杆扬长补短 六争攻坚三年攀高

本报讯(记者厉晓杭 王博 鄞州区委报道组杨磊)“小友友”大提琴社团、代表当地饮食文化的小海鲜、庙会的红灯笼……行走在马友友的故乡咸祥镇咸二村,地域文化符号十分引人注目。马友友故居已成为“网红打卡地”,吸引大批游客慕名而来。“文化是魂,我们把农旅开发、民宿经济等理念注入新村项目,进一步提升乡味、留住乡愁,同时加快友友剧院、文化广场等一批文化项目建设,以文为特,丰富镇域发展内涵。”鄞州区

咸祥镇党委书记凌剑晖介绍。文化是乡村振兴的力量“凝聚核”和发展“风向标”。当前,鄞州城镇化率已达81.6%,农村居民的生活方式迅速与城市接轨,文化需求水涨船高。“我们深耕乡村文化,健全乡村公共服务体系,大力实施乡风文明建设,全面激发乡村活力,为乡村振兴提供精神支柱和文化滋养,让文化“软实力”成为乡村振兴的“硬支撑。”鄞州区主要领导表示。特色品牌打造延续乡土文化血脉。

中国海丝文化之乡、中国博物馆文化之乡、中国书法之乡……鄞州坚持文化传承与地域文化资源相结合,形成以乡村特色资源为底色、精品文化内容为核、文旅节庆活动为载体的乡村品牌生态圈。横溪灵山秀水孕育出丰富的非遗文化,非遗名录项目数位居市前列。“我们要把非遗资源有机融入全域旅游产业开发的大格局,构建“创新、宜居、共享”的山水小镇,打造一条串联特色村庄、非遗项目体验点的“美丽乡村风景线。”横溪镇有关负责人表示。群众文化活动提振精气神,乡风文明建设滋养新风尚。自2008年以来,鄞州连续10年蝉联全省公共文化服务综合评估第一,公共文化设施建设持续领跑全省。构建起区、镇、村三级公共文化服务体系,推动优

质文化资源向乡村聚集,累计投入2亿多元,建成农村文化礼堂121家,并率先建立文化礼堂服务指导中心,实现“天天演”“艺起来”等文化活动精准供给。创新驱动,提升乡村文化生产力。东吴镇加快禅意天童建设,加速文创、文旅等新兴优质产业集聚;瞻岐镇建立乡贤馆,进一步聚合、激活乡贤资源,挖掘乡村古韵;塘溪镇持续打造名人文化品牌,推出名人故居游、研学游等特色产品;云龙镇传承、弘扬龙舟文化,眼下每两周举行一场龙舟赛……新招迭出,镇村融合,联动发展,助力乡村振兴再攀高。数据显示,去年鄞州区农村常住居民人均可支配收入36589元,同比增长8.8%,村级集体经济收入超千万元的村有61个。

## 我市启动国际会议中心建设项目 优选设计方案今起展出

本报讯(记者崔小明)前天,宁波国际会议中心概念性方案设计评审会落下帷幕,设计方案确定进入倒计时。今起,市民可以前往宁波市城市展览馆参观展出的方案,并提出意见建议。建设宁波国际会议中心,是我市站在世界城市发展与竞争的高度,为提升宁波在长三角城市群战略地位和向世界级城市迈进推出的一项重大举措。项目选址于东钱湖畔,将依托东钱湖得天独厚的资源禀赋、深厚的文

化底蕴,充分利用湖景、山景、河景,建设首脑峰会级别国际高端会议场馆。宁波国际会议中心建成后,可承办首脑峰会级别国际高端会议,还能举办各类大型商务活动、学术会议、高端小型展览和文体艺术活动。场馆周边配套高品质的文化商业街区,为市民提供休闲娱乐空间。国内外一流团队的9个设计方案参加本次评审,优选设计方案的视频、模型和展板今起在市城市展览馆展出5天。

## 宋越舜在全市深化“三位一体”农合联改革推进会上强调 共同打造“三位一体”农合联改革宁波样板

本报讯(记者黄合 通讯员刘波)昨日,我市召开深化“三位一体”农合联改革推进会。市委副书记宋越舜在会上强调,各地各有关部门要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,全面落实省委、省政府工作部署,总结推广先进经验,攻坚克难,奋发进取,共同打造“三位一体”农合联改革的宁波样板。卞吉安主持。“三位一体”农合联改革,已成为我市全面深化改革的重要内容、“三农”领域综合改革的特色亮点。目前,我市构建了由10个县级农合联、122个镇乡级农合联、34个特色产业农合联、5853个会员组成的农合联组织架构,初步形成了农业综合服务、农产品流通服务、金融支农服务、乡村环境服务等四大服务体系。

宋越舜指出,深化改革,首先要推进体制机制的改革,精准把握深化“三位一体”农合联改革的重点环节,不断增强人民群众的改革获得感。要健全工作机制,加快落实农合联运行执委会、合作基金、资产经营公司等三方面工作机制,优化农合联绩效考核评价机制。要完善基层服务网络,做到农合联现代农业服务中心覆盖全市镇乡,特色产业农合联覆盖县域特色农业主导产业,村级综合服务中心覆盖海岛、山区和半山区。要推动为农服务创新,在生产服务上突出绿色发展的导向,在供销服务上提升助农增收的实效,在信用服务上强化普惠便捷的优势,在生态服务上强化共建共治的担当。要壮大经营服务主体,规范提升农民专业合作社,培育经营服务龙头企业,培育新型职业农民,为我市乡村全面振兴作出新贡献。各级党委、政府要在人、财、物、科技等要素资源保障上创造有利条件,强化改革协同,强化工作落实,确保这项工作继续走在全省前列。

## 今日推荐 10月起我市执行住宅全装修新规

## 印尼为何要把首都从雅加达迁至东加里曼丹省

## 2019世界数字经济大会暨第九届中国智慧城市与智能经济博览会 距开幕 9 天

## 隐形冠军·破茧往事④ “新制造”引领个性化生产

记者 张正伟 鄞州区委报道组 杨磊 通讯员 朱娟娟

冠军企业: 宁波德鹰精密机械有限公司(全球最大的工业缝纫机旋梭生产基地,市场占有率40%,居世界第一)

2003年,顾志英从父辈手中接过企业时,宁波德鹰精密机械有限公司正徘徊在十字路口。德鹰做的产品叫旋梭,半径不超过2厘米。虽然不起眼,但生产工艺复杂,前前后后有200多道工序。旋梭是缝纫机的核心部件,直接决定缝制质量。

当时,德鹰生产的旋梭,国内市场占有率已经达到6%。虽然立住了脚,但顾志英心里清楚,这个市场危机四伏,企业随时可能被洗牌。

“当时,像我们这样规模的企业,国内有四五家,小一些的企业则不计其数,大家都在中低端市场厮杀,高端市场被日本、欧洲控制着,我们根本进不去。”顾志英说,他们就是“不死心”,想尝试一把,直接为国际品牌配套。

目标是缝纫机界的标杆企业——日本重机。当时,在国际高端市场,服装是否由日本重机的工业缝纫机缝制,是评判其品质的重要依据。如果能进入日本重机的配套体系,德鹰就能脱离中低端市场的“红海”。

然而,德鹰上门向日本重机推销十次,被拒十次,连试用的机会都没争取到。

正是这一次受挫,让顾志英毅然决然地走上了另一条路:以国内市场为突破口,与中国工业缝纫机产业同成长!

顾志英认为,随着中国劳动力成本的上升,服装制造这样的



德鹰工人正在调试旋梭。(李超 摄)

劳动密集型产业“机器换人”势在必行。

旋梭与其他工业产品最大的不同,在于个性化特征非常明显,一台机床可以锻造不同的产品,但一款旋梭只能配一种功能的缝纫机。

个性化定制,是习惯了规模化生产的国际巨头的“阿喀琉斯之踵”。顾志英认定,如果能够制造所有品类的旋梭,满足所有客户的个性化需求,就一定从国内市场率先突破,最终站上世界舞台。

就这样,德鹰带着“冠军心”出发了。技术短缺,德鹰就埋头钻研,每年投入近千万元开展自主研发,逐个提升车铣、钳床、热处理、电镀、磨床、抛光、装配等旋梭制造工艺。

单枚制造时间从40天缩短到一个月,平均寿命从七八个月提高到一年,产品种类从几十种提高到上百种……卧薪尝胆三年,德鹰生产能力迅速提升。

2006年,当国内不少旋梭生产企业耐不住寂寞转行时,德鹰携高速缝、人字缝、多头绣花、高速自动切线等全品类旋梭产品破壁而出,市场占有率一下子提升到20%。

后来成为国内工业缝纫机制造单项冠军的浙江杰克缝纫机股份有限公司,就是在那时与德鹰结缘的。

“德鹰的产品全,对个别定制要求从不推辞,交办的订单我们百分之百放心。”浙江杰克采购经理阮海挺说,正是靠着德鹰专门研发、定制的电子旋梭、自动切线旋、平缝高B旋梭等产品,杰克顺利迈过了转型升级关。

2008年,德鹰旋梭的产销量排名攀升至全国首位,部分产品开始出口。日本重机也坐不住了,2012年主动找德鹰合作,开始批量采购德鹰的产品。

“核心技术与生产设备息息相关,只有非标设备才能让旋梭制造具有独立性和唯一性。”顾志英说,从国外引进的生产线都是标准设

备,很容易被模仿、超越,只有采用个性化“新制造”,才能更上一层楼。德鹰全面采用先进的五轴加工中心、机器人抛光等工艺,提高个性化产品的研发、制造能力,旋梭每分钟转动次数、缝纫接头数量和线结间距等技术指标达到世界一流水平。

如今,德鹰已经掌握了六大类,近200个规格的非标设备生产制造技术,在厂房内几乎找不到一台标准化加工设备。

凭借先进的工艺和精益求精的工匠精神,德鹰生产的旋梭目前为50多个国家与地区的缝纫整机厂做配套,2018年,生产能力达到600万套。

“现在,公司产品的市场占有率为40%。”顾志英说,公司将继续推进智能化、数字化改造,力争市场占有率超过50%,成为“全能冠军”。

### 【记者手记】

德鹰破茧化蝶的关键,是闯出了一条个性化定制的路。随着生产和消费方式日益多元化,个人属性强烈的定制产品会越来越流行。这就要求企业具备个性化生产的能力,更多吸引用户参与产品的设计、生产。德鹰的这一步之所以迈得成功,关键在于看得准、看得远。从前期的自我攻坚,到后期的“新制造”,德鹰还成功找到了保障定制化生产的技术路径,那就是柔性生产。未来,人工智能、物联网技术将继续改变传统制造业,甚至重新定义供应链、商业服务等。按需定制、个性生产的“新制造”,并不是大企业的专利,而是更多中小企业的制胜法宝。



扫一扫 看视频

## “21天习惯养成记”融媒体报道收官 五户样本家庭发起垃圾分类倡议 报网端即将推出垃圾分类“红黑榜”栏目

### 21天习惯养成记

本报讯(见习记者张凯凯 通讯员范奕齐)经过21天跟踪报道,融媒体报道“21天习惯养成记”如期收官。昨日,参与活动的金亚东、沃旭辉、朱萍、沈明、陈霞娜等五人,代表五户样本家庭联名倡议,号召城乡居民人人动手,共同培养垃圾分类好习惯,践行绿色生活新时尚。

“非常感谢这个栏目解答了我心头的疑惑,帮助我走出了不少分类误区。有如此多志同道合的市民

朋友共同努力,宁波的垃圾分类一定能取得优异的成绩。”党的十九大代表陈霞娜告诉记者。

在为期三周的时间里,记者们记录、分享了这五户样本家庭的心得体会,并就他们的疑问咨询了社会专家的“专家团”:从生活垃圾源头的分类指导,到中转环节、末端处理环节的实地探访;对垃圾分类的全流程进行“揭秘”;从“搭把手”智能回收站,到厨余垃圾生化处理机、厨余垃圾粉碎机,就垃圾分类新科

技进行深入探讨;从撤桶并点、定时定点,到拒绝一次性用品、光盘行动,对垃圾分类社会话题进行剖析;从垃圾分类志愿者、桶边督导员,到环卫工人、“破烂王”,对垃圾分类的参与者进行充分关注……也许无法面面俱到,但我们正努力对垃圾分类这一“系统工程”进行全方位、多主体的呈现。

《宁波市城市生活垃圾分类管理条例》将于10月1日开始实施。接下来,本报报网端将推出“垃圾分类‘红黑榜’”栏目,集中展示各地垃圾分类的创新做法,并对个别推进垃圾分类工作不力的现象进行监督曝光,敬请期待。

全体新老市民朋友: 大家好!

弹指一挥间,我们五人已在这座城市的陪伴大家度过了21天时光。我们通过宁波日报、中国宁波网、甬派客户端联合推出的“21天习惯养成记”栏目这一平台,分享了自己的所见所闻、所思所感,也消除了不少心头的困惑和担忧。如果能为您送去哪怕一丝一毫坚持垃圾分类的力量,那我们的分享就是值得的。

如今,距离《宁波市城市生活垃圾分类管理条例》正式施行仅一个月时间,但城市所面临的现实却依然严峻。一方面,生活垃圾正以惊人的数量冲击着城市的末端处理系统;另一方面,垃圾分类还远未完全渗透到你我我的生活中,“全民分类”的社会氛围还不够浓烈,垃圾分类的习惯尚未完全养成。

生活垃圾网技术不枯竭的“城市矿藏”,而你我的举手之劳,正是

## 垃圾分类倡议书

给他们。四、源头减量,杜绝浪费。少用一次性餐具、一次性日用品,拒绝过度包装,不留剩饭剩菜……你我举手之劳,能体现这座城市的文明之光。

五、勇于纠错,乐于点赞,做宁波市垃圾分类的见证者与督导者。对乱扔乱丢、混投混收的现象说不,为践行垃圾分类的同行者与志愿者点赞,垃圾分类的社会氛围,你我共同营造!

21天来,我们五人彼此没有见过面,但通过报网端的卡通人像,我们能够感受到同行者之间相互鼓励、求索前行的力量。希望与我们素未谋面的你也一样,默默从他人的坚持中汲取力量,并将这份力量传递给身边更多人,让更多人在更短的时间里,养成垃圾分类的好习惯!

倡议人: 金亚东 沃旭辉 朱萍 沈明 陈霞娜